

'तकनीक का दुरुपयोग चिंताजनक'

एकेटीयू के स्टार्टअप प्रदर्शनी में बोलीं राज्यपाल आनंदीबेन पटेल

■ एनबीटी सं, लखनऊ

तकनीक का दुरुपयोग चिंता का विषय है। तकनीक मानव कल्याण के लिए है, अगर इसका दुरुपयोग हो रहा है। एआई भी इसमें अग्रणी नहीं है। सोनेछाने के जॉर्जर गर्भ में हो चुका होगा हो रही है। ऐसे में जो विधि के सिद्धांतों को निगमोंदरी है कि यह छात्रों को सहायतात्मक सेवा के लिए प्रेरित करें। ये बनें राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने कहीं। यह संविधान को एकेटीयू में पूर्व राष्ट्रपति डॉ. कल्याण की जयंती पर मनाए गए इन्वेंशन के के मौके पर हुए स्टार्टअप सप्ताह 2.0 कार्यक्रम में बोल रही थीं। यह कार्यक्रम एकेटीयू के इन्वेंशन हब और आई हब गुजरात के सहयोग से हुआ। इस बीच राज्यपाल ने छात्रों को धैर्य के साथ कठिन परिश्रम करने की सलाह दी।

भारत में 90 हजार से ज्यादा स्टार्टअप पंजीकृत : कार्यक्रम में मुख्य सचिव दुर्गाशंकर मिश्र ने कहा कि हाल में आई स्टार्टअप रिपोर्ट के अनुसार भारत में 90 हजार से ज्यादा स्टार्टअप पंजीकृत हैं जो कि दुनिया में चौथे स्थान पर है। वहीं स्टार्टअप के लिए इको सिस्टम के मामले में भारत दुनिया में तीसरे पंजरा पर है। उत्तर प्रदेश में इस हजार के करीब स्टार्टअप पंजीकृत हैं। इससे पता चलता है कि पिछले कुछ वर्षों में स्टार्टअप को लेकर सरकार की ओर से किए जा रहे प्रयास सही दिशा में जा रहे हैं।

ग्रामीण युवा भी स्टार्टअप अपना रहे : कार्यक्रम में मुख्य सचिव एकसमर्थ अमित मोहन प्रसाद ने कहा कि युवाओं की आंखों में सपने हैं और वे कुछ बड़ा करना चाहते हैं। ऐसे में उन्हें अग्रसर देने के लिए सरकार प्रसन्न है। वहीं प्लानिंग विभाग के प्रमुख सचिव आलोक कुमार ने कहा कि पिछले दो तीन सालों में स्टार्टअप को लेकर सरकार की ओर से चला रहे अभियान का असर अब दिखने लगा है। युवा स्टार्टअप के लिए आगे आ रहे हैं।



एकेटीयू पहुंची राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने देखे छात्रों के मांडल।

इन्होंने जीता पुरस्कार

सासस्ट स्टार्टअप : शिजेता : राजकुमार मिश्र, कबाड़ में रखा बेलेंटे पर धन कूटने की मशीन (₹1 लाख)
प्रथम रनरअप : प्रिय कुमार, धन से धार निकालने की मशीन (₹75 हजार)
सेकेंड रनरअप : संदीप कुमार, संविधानक कर्षणैस मशीन (₹50 हजार)
साथपन पुरस्कार : अर्जुन प्रसाद, रंजी

कालने की मशीन (₹25 हजार)
सुश्रम पटेल, रंजित चरिता मशीन (₹25 हजार)
स्टार्टअप शिजेता : पंडितक इन्वेंशन (₹1 लाख)
प्रथम रनरअप : मिश्री इंटरवैकलता (₹75 हजार)
सेकेंड रनरअप : नेकस्टआप टेक्नोलॉजिज (₹50 हजार)

'स्टार्टअप इको सिस्टम का दिख रहा परिणाम'

ईडीआईआई के महादेशक डॉ. सुनील शर्मा ने कहा कि प्रदेश में स्टार्टअप इको सिस्टम का परिणाम देखने को मिल रहा है। युवा अब नौकरी करने की बजाय रोजगार देने वाले बन रहे हैं। पूर्व इलेक्ट्रॉनिक्स कॉर्पोरेशन की प्रबंध निदेशक नेहा जैन ने प्रदेश के स्टार्टअप को सहयोग देने और हर स्तर पर मदद करने की बात कही। चैत प्रो. जेवं पांडेय ने कहा कि पिछले दो वर्षों में विधि ने प्रदेश में स्टार्टअप इको सिस्टम बनाने का प्रयास किया है जिसमें हर क्षेत्र में स्टार्टअप हो सके। कार्यक्रम में आई हब गुजरात के अधिकारी कुलसचिव डॉ. आरुण श्रीवास्तव, प्रो. वंदन साहल, डॉ. आलोक मिश्र, डॉ. रंजी मिश्र, डॉ. अनुज कुमार शर्मा, इन्वेंशन हब के हेड मनीष मिश्र भी शामिल रहे।

भाग के पौधे से बने कपड़ों ने खींचा ध्यान

एकेटीयू सं, लखनऊ : एकेटीयू में इन्वेंशन हब और आई हब गुजरात के सहयोग से स्टार्टअप सप्ताह 2.0 का आयोजन किया गया। इस मौके पर कृषि, तकनीक, स्वास्थ्य समेत अन्य क्षेत्र से जुड़े 48 स्टार्टअप का प्रदर्शन किया गया। इस बीच भाग के पौधे से बने कपड़ों के स्टार्टअप ने सभी का ध्यान आकर्षित किया। इस मौके पर मुख्य सचिव दुर्गाशंकर मिश्र भी शामिल रहे।

एकेटीयू में स्टार्टअप सप्ताह 2.0 में 48 स्टार्टअप ने अपने प्रॉडक्ट प्रदर्शित किए

भाग हेम एंडे प्रॉडक्ट लिमिटेड के आरुण मिश्र भाग के पौधे से तैयार कपड़ों से कपड़े बन रहे हैं। आरुण कहते हैं कि प्ला से तैयार कपड़ों में पर्यावरण और पर्याप्तता गुण प्राप्त होते हैं। इन कपड़ों के उपयोग से लक्ष्य परकड़े कई बीमारियों में लाभ मिलता है। इतना ही नहीं, कपड़ों के अलावा प्ला से जुड़े कई उपयोगी उत्पाद तैयार किए जा रहे हैं। आरुण कहते हैं कि प्ला से तैयार कपड़ों का बिक्री प्रारंभ हो चुका है। ऐसे में इनसे बने कपड़े को डिमांड हो रही है। भाग में स्थित पौधे से तैयार कपड़े, जबकि कपड़े को तैयार करने के लिए प्ला के पौधे के तने, डंठल और जड़ों का इस्तेमाल होता है। इनके बीच से तेल निकाला जाता है जिसकी अंतरराष्ट्रीय मार्केट में बिक्री ज्यादा कीमत है।

कई कंपनियों से साइन किए एमओयू

प्रदेश के स्टार्टअप को आगे बढ़ाने और उनके बेटावित्त के लिए सल्ले की सौजुदगी में एकेटीयू इन्वेंशन हब का कई कंपनियों के साथ एमओयू सहज हुआ। इसमें आई हब गुजरात, वास्तविक फर सल्ले एंड टेक्नोलॉजी, एस बैक, डी फाउंडर सर्विस, वाद्यवनी फाउंडेशन, हेडस्टार, रॉयल सोल्स प्रॉडक्ट लिमिटेड, कॉर्पोरेटी केशंस से एमओयू हुआ। इस बीच एकेटीयू की ओर से सल्ले को बच्चों को देने के लिए प्रेरणादायी किताबें भेंट की। वहीं मौके पर कलम परिचय लॉन्च किया गया जिसके जरिए एकेटीयू स्टार्टअप खोजेगा।

NDTV Lens

समाहित कबरी के अंदर की बात

भाग की खेती क्यों है जरूरी?

उत्तर प्रदेश में भाग की खेती के लिए लाइसेंस की जरूरत होती है। ऐसा माना जाता है कि भाग का इस्तेमाल ज्यादातर नशे के रूप में होता है। अगर भाग के पौधे से अब कपड़े और अन्य उत्पाद तैयार किए जा रहे हैं। आधुनिक औद्योगिक में इसके बड़े प्रयोग के चलते उत्तराखंड और हिमाचल प्रदेश की सरकारें भी इसकी खेती को सल्ले देने की तैयारी में जुटी हुई हैं। भाग का पौधा कपास के विकल्प के रूप में तैयार हो रहा है। यही कारण है कि महाराष्ट्र में बड़े पैमाने पर कपास की खेती होती है। अगर कपास की खेती में जहां 7 महीने लगते हैं, वहीं भाग का पौधा 4 महीने में तैयार हो जाता है। भाग से बनी हुई चीजें इको फ्रेंडली हैं और इन पौधों से कई वैल्यू ऐडेड प्रॉडक्ट तैयार किए जा सकते हैं।